

# 日本李登輝之友會「2016 緊急建言」

平成 28 年（2016 年）1 月 28 日

會 長

小田村四郎

副會長

加瀨英明 川村純彥 黃文雄 田久保忠衛 中西輝政

## 促使台灣早日加入 TPP (跨太平洋夥伴協定)

由日本、美國等 12 個國家所構成之「跨太平洋夥伴協定 (TPP)」，在去年 10 月 5 日於美國亞特蘭大所召開的首長會議中達成基本合意，並將在今年 2 月 4 日，於紐西蘭首府奧克蘭舉行各參加國擔任首長的協定簽署儀式。其後，參加各國的政府經國會承認等國內程序後，協定將正式生效。

TPP 不僅止於貨品之關稅，更擴及於服務業、投資自由化事項，更將在智慧財產權、電子商務交易、國營企業規制、環境規制等廣泛的領域，進行所謂 21 世紀型的規範設定的多國間經貿合作協定。TPP 的生效，將可望創造一個在跨太平洋區域中，經濟規模佔全世界四成的巨大經濟圈。

TPP 的創始參加國為澳大利亞、汶萊、加拿大、智利、日本、馬來西亞、墨西哥、紐西蘭、秘魯、新加坡、美國以及越南等合計 12 個國家，惟據聞目前參加國政府人士間，已經開始以非公式的方式，著手進行東協 (ASEAN) 成員國的印尼、泰國、菲律賓、以及韓國與台灣等國家，在不久的將來進一步加盟 TPP 的可能性討論。

台灣具有世界貿易組織 (WTO) 的正式會員之事實、且作為「與日本共有基本的價值觀、緊密的經濟關係，以及人員往來上重要的夥伴以及重要的友人」(菅義偉內閣官房長官於今年 1 月 18 日在記者會中之發言)，使台灣能夠及早加入 TPP，對日本而言具有極為深遠的意義。若更進一步從全球視野俯瞰以觀，若台灣得與日本、美國等國家，共同構築一個太平洋區域的自由貿易經濟圈，則不僅可以為區域全體帶來經濟效益以外，在該巨大的自由貿易經濟圈所具有的公平性與安定性根基下、最終更可確保亞洲太平洋區域安全保障，從這兩個觀點來看，台灣加盟 TPP 都是極為重要的。

基於以上各點，本會主張，今後日本政府在關於台灣加入 TPP 的事宜上，應對於美國等其他十一個參加國進行積極的遊說。具體而言，本會提案在 2 月 3 日至 4 日即將於奧克蘭召開的 TPP 協定簽署儀式之際同步舉行的參加國首長會議上，日本政府應積極就參加國間關於台灣加入 TPP 之事項進行二國間之個別交涉，與各參加國之間儘速取得共識。

屆時，關於台灣加入 TPP 之際所使用之稱呼，本會主張向各國政府要求去年安倍總理的「戰後 70 年談話」使用過、國際上也最廣為使用之「台灣」為名。